



DOI: 10.19181/population.2023.26.4.6
EDN: XPLIZS

ВНЕШНЯЯ ТРУДОВАЯ МИГРАЦИЯ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ: СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЙ И КРИМИНОЛОГИЧЕСКИЙ КОНТЕКСТЫ

Корсаков К. В.

Уральский государственный юридический университет имени В. Ф. Яковлева
(620137, Россия, Екатеринбург, улица Комсомольская, 21)
Институт философии и права Уральского отделения РАН
(620048, Россия, Екатеринбург, улица Софьи Ковалевской, 16)

E-mail: korsakovekb@yandex.ru

Финансирование:

Исследование выполнено за счёт гранта Российского научного фонда № 23-28-00032 – URL: <https://rscf.ru/project/23-28-00032/>.

Для цитирования:

Корсаков К. В. Внешняя трудовая миграция в современной России: социально-правовой и криминологический контексты // Народонаселение. – 2023. – Т. 26. – № 4. – С. 63–74. DOI: 10.19181/population.2023.26.4.6; EDN: XPLIZS

Аннотация. В современной России актуальными являются криминологические и социальные проблемы внешней трудовой миграции, связанные с большими масштабами неконтролируемой и нелегальной миграции, а также с продолжающейся криминализацией сферы миграционных отношений. В данной статье автором предпринята попытка установления социальных очагов и детерминантов криминализации процессов миграции и формулирования оптимальных криминологических и иных мер и средств, направленных на декриминализацию этой сферы и снижение уровня нелегальной миграции в России. Исследование было осуществлено на основе эмпирических методов (беседы, глубинные интервью, социологический опрос), а также общенаучных и междисциплинарных методов познания (сравнительно-правовой, формально-юридический и структурно-функциональный). Подтверждена ключевая идея публикации о том, что масштабы и уровень криминологических и социальных проблем в области внешней трудовой миграции требуют разработки и принятия кодифицированного нормативного правового акта — Миграционного кодекса РФ, в котором детально прописывались и закреплялись правовой статус, порядок въезда и пребывания, обязанности и правомочия внешних мигрантов в России. В силу особого криминологического значения процессов социальной адаптации, аккультурации и интеграции внешних трудовых мигрантов автором публикации предлагается разработать и принять федеральный закон «О социальной и культурной адаптации и интеграции внешних трудовых мигрантов в Российской Федерации» с подробной регламентацией соответствующих мер, процедур и механизмов.

Ключевые слова: внешняя трудовая миграция, социология миграции, преступность мигрантов, социальная адаптация мигрантов, криминологическая профилактика.

Введение

Наблюдаемую в настоящее время в России миграционную ситуацию нельзя охарактеризовать как контролируемую и управляемую, о чем свидетельствуют сохраняющийся высокий уровень нелегальной миграции и большое количество правонарушений в миграционной сфере. Несмотря на решительные меры, предпринимаемые органами государственной власти за последние годы для борьбы с незаконной миграцией и поощрения легальных способов трудоустройства иностранных работников, контроль со стороны государства над миграционными процессами остаётся недостаточным. Плохая управляемость процессами внешней трудовой миграции крайне негативно отражается на состоянии российского рынка труда, влечёт повсеместные нарушения прав и законных интересов трудовых мигрантов, формирует очаги социальной и межэтнической напряжённости в регионах и отдельных населённых пунктах [1]. Как верно отмечают российские криминологи, демографы и социологи — исследователи проблем внешней миграции (Т.Н. Балашова, Д.В. Брызгалов, В.И. Мукомель, Т.А. Прудникова и другие), нелегальная внешняя миграция сегодня наносит большой урон ресурсному и экономическому потенциалу большинства регионов России [2–6]. Финансовые результаты трудовой деятельности нелегальных трудовых мигрантов в виде незаконных заработков отправляются за границу, что также создаёт угрозу финансовой и экономической безопасности России. Согласно замечанию С.А. Алтухова, «миграция населения, в том числе незаконная её разновидность, при относительно высоких темпах роста создаёт серьёзные угрозы национальной безопасности Российской Федерации» [7]. Проводимый нами криминологический мониторинг выявил новый стремительный виток цикла преступности внешних трудовых мигрантов, пик которого имел место с 2010 по 2015 гг. и снизился в период 2015–2020 годов. Согласно официальным данным Генеральной прокуратуры РФ, приводящим-

ся в сборниках о состоянии преступности в России, в 2022 г. иностранными гражданами было совершено 36993 преступлений, из них 30353 преступлений совершены внешними мигрантами из стран СНГ.

Сохраняющийся большой приток внешних трудовых мигрантов из государств с другим социально-культурным менталитетом является серьёзным вызовом для РФ, особенно если таких иммигрантов не удастся быстро адаптировать к новым условиям жизни и обеспечить их успешную интеграцию в российский социум. Общий курс на либерализацию миграционной политики, открытость границ России и отсутствие визового режима с соседними странами не позволяют использовать сегодня жёсткие меры в упорядочивании миграционных процессов. Несмотря на усложнение геополитической и международной обстановки ввиду событий на Украине, закрытие границ для иностранных работников в обозримой перспективе вряд ли станет возможным. Между тем в России до сих пор не существует универсального действующего организационно-правового механизма, позволяющего с момента пересечения иностранным работником государственной границы РФ взять его перемещение по территории нашей страны под контроль.

Проблемы правового регулирования и управленческого воздействия в сфере внешней трудовой миграции

Используемая в настоящее время система контроля за въездом и выездом из России, а равно пребыванием иностранных граждан на нашей территории не позволяет эффективно отслеживать и упорядочивать миграционные процессы и получать валидные данные о числе внешних мигрантов, находящихся в настоящее время в РФ. Ныне действующее российское законодательство не предоставляет достаточной нормативно-правовой базы для полномасштабного и эффективного противодействия нелегальной миграции [8]. Используемые органами власти методы управления в сфере внешней миграции основываются на ста-

тичных нормативных положениях, тогда как миграция — это многоплановый и поливалентный динамический процесс. Управление им должно основываться на научно обоснованных прогнозах развития миграционной ситуации в нашей стране: именно с помощью криминологических, демографических и социологических прогнозов возможно повысить эффективность принимаемых управленческих решений в области внешней миграции, правильно ориентировать и скоординировать деятельность правоохранительной органов и контрольно-надзорных структур. Полагаем, что повысить эффективность и результативность управления в области трудовой миграции возможно посредством внедрения международных стандартов системы менеджмента качества (в частности, международного стандарта ISO 9001:2008, на соответствие требованиям которого организации проходят сертификацию системы менеджмента качества и аналогичного российскому стандарту ГОСТ Р ИСО 9001–2008) в деятельность субъектов этого вида управления. Данный стандарт устанавливает требования к системе менеджмента качества в тех случаях, когда организация нуждается в демонстрации своей способности создавать продукт или оказывать услуги, отвечающие соответствующим обязательным требованиям, и ставит своей целью повышение удовлетворённости потребителей посредством эффективного применения системы менеджмента качества, включая процессы постоянного её улучшения. Требования этого стандарта являются общими и предназначены для применения всеми организациями независимо от их вида, структуры и специфики.

Повышению эффективности данного вида управления будут служить анализ и использование иностранного опыта регламентации и упорядочивания миграционных процессов. В частности, в Китае в настоящее время за многие преступления и правонарушения в этой сфере общественных отношений установлена строгая юридическая ответственность, а также налажено сотрудничество по вопросам борь-

бы с незаконной миграцией со многими государствами мира, включая Россию. Власти КНР ведут последовательную и дальновидную политику по активному привлечению из-за рубежа высококвалифицированных профессионалов и мастеров редких специальностей в целях применения их знаний, умений и навыков в разных областях производства, науки и техники [9]. В США и многих странах Европы (Австрия, Германия, Великобритания, Франция и другие) обеспечение защиты прав и законных интересов внешних трудовых мигрантов в соответствии с нормами «Международной конвенции о защите прав трудящихся-мигрантов и членов их семей» от 18 декабря 1990 г. сопровождается ужесточением государственного контроля за соблюдением обязанности покинуть территорию этой страны в случаях грубого нарушения миграционного законодательства и усиления мер уголовной и административной ответственности за подделку любых разрешительных документов [10–15].

Проводимую в настоящее время на федеральном уровне миграционную политику следует дополнить и конкретизировать путём разработки и принятия программ по противодействию нелегальной внешней миграции на уровне регионов России. Структура таких региональных программ должна включать цели и задачи соответствующей программы, принципы предупредительной деятельности в отношении нелегальной миграции на местном уровне, социально-криминологическую характеристику того или иного региона, параметры нелегальной миграции в регионе РФ, прогноз развития миграционной ситуации в регионе на ближайшую перспективу, конкретные мероприятия по предупреждению нелегальной миграции на уровне соответствующего региона.

По нашему мнению, назрела необходимость формирования единого механизма взаимодействия государственных и муниципальных ведомств, занимающихся проблемами регламентации миграционных процессов, который обеспечил бы согласованность их деятельности. Данный меха-

низм следует рассматривать как структурный элемент и составную часть общего механизма межгосударственного взаимодействия в сфере миграции.

В дело повышения эффективности международного сотрудничества в области противодействия нелегальной миграции и связанной с ней преступности большой вклад могут внести секретариаты, исполнительные комитеты и иные органы СНГ, ЕврАзЭС, ШОС, БРИКС и ОДКБ. Полагаем, что в рамках функционирования данных структур следует развивать систему международных и межгосударственных соглашений, направленных на стимулирование и поддержку законной трудовой миграции и снижение уровня нелегальной миграции. В частности, посредством заключения реадмиссионных соглашений и проработки единых стандартов и правил по принятию решений об ограничении въезда и пребывания в России лиц, ранее совершавших тяжкие преступления; депортации иностранцев, отбывших уголовное наказание в виде лишения свободы в российских пенитенциарных заведениях; обеспечении добровольного возвращения на родину тех иностранцев, которым по каким-то причинам не удалось получить необходимые разрешительные документы и легализовать свой статус (в частности, для этого во многих странах мира законодательно закрепляется условие о наличии на счёте иммигранта определённой денежной суммы, которая предоставит возможность его депортации за свой счёт в случае нарушения им миграционных правил). На международном уровне также возможно формирование единой и удобной для пользователей службы трудового найма, а равно создание межгосударственной информационной системы, аккумулирующей регулярно обновляемые данные о имеющихся вакансиях, условиях трудоустройства и внешних трудовых мигрантах, въехавших и выехавших за пределы того или иного государства.

Усилия представителей России в международном правотворчестве должны быть направлены на формирование благоприятных условий для обеспечения рос-

сийской экономики квалифицированной рабочей силой из государств, которые культурно и исторически близки нашей стране. К их числу в первую очередь относятся бывшие советские республики, граждане которых пользуются безвизовым режимом въезда на территорию РФ. Сегодня для таких иностранцев обеспечены возможности для легализации своего статуса и вступление в законные трудовые отношения со стороны государства, однако, проведённые нами эмпирические исследования — беседы, глубинные интервью и социологический опрос (июнь-июль 2023 г.) 1012 внешних трудовых мигрантов-нелегалов, приехавших из стран Средней Азии и работающих в сферах строительства, транспорта и торговли в крупных российских городах-миллионерах Екатеринбург, Челябинске, Перми и Уфе¹ показали, что многие нелегальные мигранты хоть и осознают плюсы и преимущества легального трудоустройства, но не вступают в законные трудовые отношения по ряду веских причин, одна из которых — действующая в России система подоходного налогообложения [16]. Все это требует реализации управленческих мер по формированию условий для устранения целесообразности перехода мигрантов в теневой сектор экономики, в частности, мероприятий по формированию экономических стимулов для легального и транспарантного использования труда мигрантов отечественными работодателями, одним из которых может послужить закрепление на законодательном уровне льгот, преференций и преимуществ при получении государственного заказа.

Эмпирические исследования также выявили, что немалая часть нелегальных мигрантов из стран Средней Азии не обладают достаточными знаниями о том, что и в ка-

¹ При проведении опроса в целях обеспечения репрезентативности выборки нами был применена методика «типичный представитель», при которой из генеральной совокупности (внешних трудовых мигрантов, приехавших из-за рубежа и работающих в настоящее время в России) были отобраны респонденты с таким признаком целевой аудитории, как длительное нахождение на территории РФ нелегально, то есть без необходимых разрешительных документов.

кие сроки им необходимо сделать для легализации своего положения по прибытию в Россию. Но более важным явился вывод, что личностные предпочтения большинства трудовых мигрантов расходятся с интересами нашей страны по таким аспектам, как направленность и рассредоточение миграционных потоков и интегрированность мигрантов в принимающее общество. Данное расхождение во многом объясняет сложный и противоречивый характер взаимоотношений между внешними трудовыми мигрантами и представителями российского социума и государства, который обостряется проблемами в формировании общественного мнения по вопросам миграции со стороны СМИ, нередко искажающих существующую в миграционной сфере реальность.

В связи с проводимой в настоящее время работой по формированию проекта нового федерального закона «Об условиях въезда (выезда) и пребывания (проживания) в Российской Федерации иностранных граждан и лиц без гражданства» необходимо учесть недостатки действующего миграционного законодательства, в частности, возникающие противоречия в тексте федерального закона «О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации». Согласно нормам данного закона российские работодатели и заказчики работ (услуг) не должны получать разрешения на привлечение в качестве рабочей силы многих категорий иностранных граждан, включая постоянно или временно проживающих в настоящее время в России и обучающихся в российских образовательных организациях. Между тем последовательное проведение в жизнь принципа приоритетного использования внутренних российских трудовых ресурсов требует, чтобы отечественные работодатели получали разрешение на привлечение к работе любого иностранного гражданина, находящегося сегодня на территории России. На наш взгляд, данная недоработка, приводящая к несоблюдению приоритетного права российских граждан на привлечение к труду вну-

три нашей страны, должна быть законодательно устранена.

Направления, пути и способы решения выявленных проблем

Для решения выявленных проблем нами предлагается всем трудовым мигрантам сразу при въезде в РФ раздавать специальные буклеты на их родном языке, которые содержали бы информацию о правах и обязанностях иностранных граждан, находящихся на территории России, и о других важных вопросах, связанных с требованиями, предъявляемыми действующим российским законодательством к внешним трудовым мигрантам. Отечественные СМИ необходимо ориентировать на выпуск информационного контента и материалов, направленных на укрепление идей толерантности, интернационализма, веротерпимости и добрососедского отношения к внешним трудовым мигрантам со стороны жителей России. На федеральном уровне следует разработать специальную информационно-просветительскую программу, нацеленную на формирование правильного представления об укладе жизни, этнопсихологии, менталитете, обычаях и традициях как народов России, так и других стран, выходцы из которых являются работающими в РФ внешними трудовыми мигрантами, а также предусматривающей проведение совместных культурных, научно-популярных, музыкальных, творческих и спортивных мероприятий и проектов с участием иностранных работников, их детей и широких слоёв населения России. Активное привлечение к работе с внешними мигрантами общественных объединений, некоммерческих неправительственных организаций, землячеств и национально-культурных автономий, наиболее авторитетных представителей исламского духовенства и мусульманских законоучёных (факихов, муфтиев, улемов (алимов), мулл, имамов, мавлави, шейхов, кадиев) способно усилить систему профилактики конфликтов, возникающих между сообществами внешних трудовых

мигрантов и их диаспорами и автохтонным населением.

Данные меры полностью оправданы, т.к. социальные конфликты, противоречия и напряжённость между коренным населением и иммигрантами в основном связаны с подробно описанной в социологической и демографической литературе ситуацией столкновения различных культур (субкультур) и условиями этнопсихологической несовместимости [17]. Мигранты воспроизводят усвоенные в их родных странах поведенческие шаблоны, схемы и модели, которые часто не соответствуют принятым в России поведенческим нормативам и стандартам. Причём многие внешние трудовые мигранты в повседневной жизни выбирают не вариант адаптации под социокультурные ориентиры и ценности автохтонного населения России, а избирают путь изоляции и сохранения собственной социокультурной идентичности. А предупреждение анклавизации иммигрантов, как отмечает О.В. Щедрина, относится к числу первоочередных задач в деле социальной интеграции, адаптации [18]. Изучение социально-бытовой среды внешних трудовых мигрантов из стран Средней Азии, находящихся в настоящее время в России как легально, так и нелегально, выявило наличие большого потенциала инкультурации их детей через функционирующую в РФ образовательно-воспитательную систему.

За последнее время на страницах научной литературы не раз поднимался вопрос об учреждении в РФ должности омбудсмена по правам внешних трудовых мигрантов (в ряде государств мира такая должность именуется миграционным комиссаром), который бы на регулярной и профессиональной основе занимался защитой прав, свобод и законных интересов внешних трудовых мигрантов. С учётом скопившихся в области трудовой миграции проблем, мы считаем, что данная инициатива правильна, а вопрос об учреждении такой должности должен быть проработан на законодательном уровне.

Для успешной криминологической профилактики правонарушений со стороны

внешних трудовых мигрантов необходима нейтрализация причин и условий, способствующих криминализации данной категории иностранцев. При этом следует учитывать, что причины и условия нелегальной миграции и преступного поведения внешних трудовых мигрантов взаимосвязаны, они требуют комплексного изучения с учётом особенностей мотивации антиобщественного поведения со стороны мигрантов. Представляется, что сегодня необходимо скорректировать подходы к мерам ответственности за организацию и обеспечение каналов нелегальной миграции: установление соответствующего общественной опасности данного вида деятельности уголовного наказания позволит оказать предупредительное воздействие на условия, предпосылки и факторы нелегальной миграции [19; 20].

Подчёркнём, что высокая латентность миграционной преступности существенно затрудняет получение достоверной и полной информации о ней и выбор адекватных мер реагирования со стороны правоохранительных органов и иных властных структур. Для снижения уровня латентности данной разновидности преступности предлагается повысить социальный контроль за деятельностью по регистрации преступлений, совершенных иммигрантами, а также на регулярной основе проводить социологические опросы местного населения и представителей иммигрантских сообществ и диаспор с целью выявления реального количества преступных деяний, совершенных внешними трудовыми мигрантами и в отношении самих таких мигрантов на территории соответствующего населённого пункта.

В территориальных органах внутренних дел России до сих пор не проводится «специальной и целенаправленной работы по профилактике и упреждению миграционной преступности» [21], а обнаружение, регистрация и расследование фактов криминальной активности в области миграционных процессов не относится к числу приоритетов в оперативно-розыскной деятельности. Эти факты негативно сказываются на криминогенной

ситуации в миграционной сфере. В то же время надо отметить успехи деятельности прокуратуры РФ по выявлению и пресечению противоправной деятельности, направленной на мнимую легализацию внешних мигрантов в интернете: предложений о заключении фиктивных браков, купле-продаже паспортов гражданина РФ, видов на жительство и иных официальных документов, подтверждающих законный характер пребывания на территории страны. Сайты и порталы в интернете, на которых внешним трудовым мигрантам предлагается приобрести сертификаты владения русским языком, знания истории России и основ российского законодательства без проведения тестирования, оформить без фактического прохождения обучения дипломы, школьные аттестаты и иные документы, по инициативе прокуратуры закрываются и блокируются на основании судебных решений. На российских сайтах интернета также часто размещаются и тиражируются нацеленные на иммигрантов объявления о купле-продаже медицинских справок, необходимых для трудоустройства либо поступления в образовательную организацию, которые в наши дни в судебном порядке признаются информацией, запрещённой к распространению на территории РФ.

Считаем, что среди потоков прибывающих в Россию внешних трудовых мигрантов (путём применения криминалистических, криминологических и оперативно-розыскных методов и приёмов, включающих в себя профайлинг, агентурную работу, спецпроверки, тесное взаимодействие с иностранными и международными правоохранительными органами, дактилоскопию и другие способы идентификации, использование специальных информационных баз и прочее) следует оперативно и своевременно выявлять представителей (членов, эмиссаров, агентов, вербовщиков и др.) экстремистских и террористических объединений, которые дискредитируют и формируют негативное представление об остальных внешних мигрантах, большинство из которых — честные и законопослушные люди, на

которых часть россиян переносит негативные эмоции и чувства, вызываемые у них преступной деятельностью террористов, наркоторговцев и бандитов из стран Средней Азии и Закавказья, ваххабитов и этнических криминальных сообществ, к которым обычные трудовые мигранты никакого отношения не имеют, и блокировать возможность их прибытия в нашу страну.

Эффективному противодействию нелегальной миграции в РФ в текущий момент мешают лакуны, пробелы и недоработки законодательного плана. В частности, статья 322.1 Уголовного кодекса (УК) РФ, предусматривающая уголовную ответственность за организацию незаконной миграции, не содержит понятия незаконной миграции и не делает отсылки к нормативным правовым актам, содержащим таковое. Определение незаконной миграции приведено в тексте Концепции сотрудничества государств-участников СНГ в противодействии незаконной миграции, одобренной Решением Совета глав государств СНГ от 16 сентября 2004 г., согласно которому «незаконная миграция представляет собой перемещение на территорию государства-участника СНГ, пребывание, перемещение с его территории граждан государств-участников СНГ, третьих государств и лиц без гражданства с нарушением законодательства данного государства». Полагаем, что аналогичное определение должно содержаться и в примечании к статье 322.1 УК РФ. Другим недостатком статьи 322.1 УК РФ является закрепление уголовной ответственности лишь для организаторов незаконной миграции, тогда как помимо организаторов в такой преступной деятельности участвуют и иные соучастники. В данной связи мы предлагаем дополнить статью 322.1 УК РФ указанием не только на организацию, но и на участие в незаконной миграции, изменив её название на «Организация и участие в незаконной миграции» и изложив текст части 1 данной статьи следующим образом: «Организация незаконного въезда в Российскую Федерацию иностранных граждан или лиц без гражданства, их незаконного пребывания в Россий-

ской Федерации или незаконного транзитного проезда через территорию Российской Федерации, а также участие в данных действиях».

Заключение

Масштаб криминологических и социальных проблем в области внешней трудовой миграции в настоящее время велик и затрагивает не только плоскость уголовных и административных правоотношений, а в равной степени сферы трудовых, гражданских, предпринимательских и конституционных правоотношений. Разрешение данных вопросов законодательным путём возможно посредством широкого обсуждения, тщательной проработки и принятия специального кодифицированного нормативного правового акта — Миграционного кодекса Российской Федерации, в котором детально прописывались и закреплялись бы правовой статус, порядок въезда и пребывания, обязанности и правомочия внешних мигрантов в России.

Идея систематизации и кодификации миграционного законодательства в целом не нова и на протяжении длительного времени является предметом дискуссий политиков, учёных, управленцев. Практические шаги в данном направлении уже предприняты. В ходе работы Межпарламентской ассамблеи государств-участников СНГ состоялось заседание Постоянной комиссии по

социальной политике и правам человека, участники которого рассмотрели проекты модельного Миграционного кодекса для государств-участников СНГ, что придало импульс и усилило деятельность по разработке проекта Миграционного кодекса в России.

Нами также предлагается подготовить и принять федеральный закон «О социальной и культурной адаптации и интеграции внешних трудовых мигрантов в Российской Федерации» с подробным описанием и нормативной регламентацией соответствующих мер, процедур и механизмов. Необходимость его разработки связана с тем, что действующие в настоящее время нормативные акты в области социальной адаптации и интеграции иммигрантов, а также проводимые органами власти субъектов РФ и муниципалитетами мероприятия по включению внешних трудовых мигрантов в российский рынок труда, не позволяют обеспечить системный подход к решению социальных и криминологических проблем во взаимоотношениях иностранных работников с принимающим российским обществом. Нарастающие в социуме проблемы криминализации, маргинализации, анклавизации и геттоизации внешних мигрантов являются подтверждением недостаточности осуществляющихся мероприятий и инициатив, нуждающихся в законодательном фундаменте и должном ресурсном обеспечении.

Литература и Интернет-источники

1. *Дмитриев, А. В.* Этнические группы трудящихся-мигрантов и принимающее общество: взаимодействие, напряжённость, конфликты / А. В. Дмитриев, Г. А. Пядухов // Социологические исследования. — 2006. — № 9. — С. 86–95. EDN: OPKCB
2. *Балашова, Т. Н.* Миграционные процессы в России и обеспечение национальной безопасности: проблемы правового регулирования / Т. Н. Балашова. — Елец : ЕГУ имени И. А. Бунина, 2007. — 163 с. EDN: QRMWED
3. *Брызгалов, Д. В.* О теоретических основах миграционной политики / Д. В. Брызгалов // Закон и право. — 2009. — № 2. — С. 17–18. EDN: KUCUYN
4. *Прудникова, Т. А.* Трудовая миграция как массовое явление в современном мире / Т. А. Прудникова // Вестник Московского университета МВД России. — 2006. — № 1. — С. 31–32. EDN: HTRRYZ
5. *Мукомель, В. И.* Мигранты на российском рынке труда: занятость, мобильность, интенсивность и оплата труда / В. И. Мукомель // Статистика и экономика. — 2017. — № 6. — С. 69–79.

EDN: YMWJPM

6. **Мукомель, В. И.** Миграционная политика России. Постсоветские контексты / В. И. Мукомель. — Москва : Диполь-Т, 2005. — 350 с. EDN: QOPBGR
7. **Алтухов, С. А.** Проблемы противодействия преступности мигрантов, вызванные событиями на Украине, в Сирии и в Европе / С. А. Алтухов // Регулирование миграционных процессов на юге России: политические, юридические и правоохранные аспекты: сборник материалов Всероссийской научно-теоретической конференции (Ростов-на-Дону, 12 октября 2016 г.). — Ростов-на-Дону: Ростовский юридический институт МВД РФ, 2016. — С. 139–146. EDN: XWXGOB
8. **Самойлов, В. Д.** О государственной миграционной политике / В. Д. Самойлов, К. В. Селезнева // Вестник Московского университета МВД России. — 2020. — № 8. — С. 54–57. EDN: AAZHWT
9. **Pajo, E.** International Migration, Social Demotion and Imagined Advancement: An Ethnography of Socioglobal Mobility / E. Pajo. — New York : Springer, 2018. — 213 p.
10. **Sandberg, S.** Black Drug Dealers in a White Welfare State: Cannabis Dealing and Street Capital in Norway / S. Sandberg // British Journal of Criminology. — 2008. — No. 48. — P. 604–619.
11. **Neto, F.** Acculturation, Adaptation and Saudade Among Portuguese Migrants / F. Neto // Journal of Psychology: Interdisciplinary and Applied. — 2019. — No. 7(153). — P. 667–669.
12. **Stanciu, A.** Stereotype Accommodation: A Socio-Cognitive Perspective on Migrants' Cultural Adaptation / A. Stanciu, M. Vauclair // Journal of Cross-Cultural Psychology. — 2018. — No. 7(49). — P. 1027–1047. EDN: YHFWEP
13. **Palmqvist, L.** International Labor Migration and Its Contribution to Economic Growth—A Case Study of Labor Immigration to Canada / L. Palmqvist. — Toronto: Lund University, 2017. — 261 p.
14. **Tonry, M.** The Handbook of Crime and Punishment / M. Tonry. — New York : Oxford University Press, 2000. — 832 p.
15. **Сухов, А. Н.** Миграция в Европе и её последствия / А. Н. Сухов, С. А. Трыканова. — Москва : Флинта, Московский психолого-социальный институт, 2011. — 214 с. EDN: UVVYLR
16. **Истомин, В. Г.** Проблема ответственности физических лиц за уклонение от уплаты налогов: уголовно-правовой и социальный аспекты / В. Г. Истомин // Российский юридический журнал. — 1999. — № 3. — С. 142–152. EDN: OLVJPE
17. **Bauman, Z.** Wasted Lives: Modernity and Its Outcasts / Z. Bauman. — Cambridge : Polity Press, 2014. — 152 p.
18. **Щедрина, О. В.** Возможна ли мультикультуральная модель интеграции мигрантов в России? / О. В. Щедрина // Социологические исследования. — 2004. — № 11. — С. 67–74. EDN: OWQMUP
19. **Корсаков, К. В.** Парадигмальный фон дискурса об абсолютном и утилитарном в уголовном наказании / К. В. Корсаков // Научный ежегодник Института философии и права Уральского отделения Российской академии наук. — 2014. — № 1. — С. 118–123. EDN: TAFVTP
20. **Корсаков, К. В.** Предупреждение конфликтов между россиянами и внешними трудовыми мигрантами / К. В. Корсаков, А. Д. Цветкова // Российское право: образование, практика, наука. — 2023. — № 2. — С. 86–96. EDN: SSCDST
21. **Предьбайло, В. А.** Незаконная миграция как объект профилактического воздействия / В. А. Предьбайло // Российская юстиция. — 2009. — № 12. — С. 29–31. EDN: KZBEEP

Сведения об авторе:

Корсаков Константин Викторович, к.ю.н., доцент, ведущий научный сотрудник Уральского государственного юридического университета имени В. Ф. Яковлева; старший научный сотрудник Института философии и права Уральского отделения РАН, Екатеринбург, Россия.

Контактная информация: e-mail: korsakovekb@yandex.ru; ORCID: 0000-0002-2967-9884; РИНЦ AuthorID: 625307.

DOI: 10.19181/population.2023.26.4.6

EXTERNAL LABOR MIGRATION IN MODERN RUSSIA: SOCIO-LEGAL AND CRIMINOLOGICAL CONTEXTS

Konstantin V. Korsakov

Ural State Law University

(21 Komsomolskaya str., Yekaterinburg, Russia, 620137)

Institute of Philosophy and Law of the Ural Branch RAS

(16 Sofya Kovalevskaya str., Yekaterinburg, Russia, 620048)

E-mail: korsakovekb@yandex.ru

Funding:

The research was funded by the grant of the Russian Science Foundation No. 23–28–00032. URL: <https://rscf.ru/project/23–28–00032/>.

For citation:

Korsakov V.K. External labor migration in modern Russia: socio-legal and criminological contexts. *Narodonaselenie [Population]*. 2023. Vol. 26. No. 4. P. 63-74. DOI: 10.19181/population.2023.26.4.6 (in Russ.)

Abstract. *In modern Russia, criminological and sociological problems of external labor migration are relevant and topical, and primarily associated with large-scale uncontrolled and illegal migration, as well as with the ongoing criminalization of the sphere of migration relations. The problems accumulated in the migration area pose a significant threat to the national security of our country. The author has made an attempt to identify social hotbeds and determinants of the criminalization of migration processes and to formulate special measures and means aimed at decriminalizing the sphere of migration relations and reducing the level of illegal migration in Russia. The aim was to consider the current processes in the field of external labor migration in the Russian Federation and specific tasks to identify the main problems in this area in the socio-legal and criminological context and to propose effective ways to solve them, which are characterized by novelty and originality both in practical and theoretical terms. The research was carried out on the basis of empirical methods of cognition (conversations, in-depth interviews, sociological survey), as well as general scientific and interdisciplinary methods of cognition (comparative legal, formal legal and structural-functional). The key idea of this publication is that the scale and level of criminological and sociological problems in the field of external labor migration require development and adoption of a codified regulatory legal act—Migration Code of the Russian Federation, which would prescribe in detail and enshrine legal status, order of entry and stay, duties and rights of external migrants in Russia. Due to the special criminological and social significance of the processes of social adaptation, acculturation and integration of external labor migrants, the author of the publication proposes to develop and adopt a Federal Law «On social and cultural adaptation and integration of external labor migrants in the Russian Federation» with detailed regulation of appropriate measures, procedures and mechanisms.*

Keywords: *external labor migration, sociology of migration, migrant crime, social adaptation of migrants, criminological prevention.*

References and Internet sources

1. Dmitriev A. V., Piadukhov G. A. Etnicheskiye gruppy trudyashchihsya-migrantov i prinimayushcheje obshchestvo: vzaimodejstviye, napryazhonnost', konflikty [Working migrants' ethnic groups and receiving society: interaction, tensions, and conflicts]. *Sotsiologicheskije issledovaniya [Sociological Studies]*. 2006. No. 9. P. 86–95. (in Russ.)
2. Balashova T.N. Migratsionnyje processy v Rossii i obespechenije natsional'noj bezopasnosti: problemy pravovogo regulirovaniya. [Migration Processes in Russia and Ensuring National Security: Problems of Legal Regulation]. Yelets. EGY [Yelets State University]. 2007. 163 p. (in Russ.)
3. Bryzgalov D. V. O teoreticheskikh osnovakh migratsionnoj politiki [On the theoretical foundations of migration policy]. *Zakon i pravo [Justice and Law]*. 2009. No. 2. P. 17–18. (in Russ.)
4. Prudnikova T.A. Trudovaya migratsiya kak massovoje yavlenije v sovremennom mire [Labor migration as a mass phenomenon in the modern world]. *Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii [Bulletin of Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia]*. 2006. No. 1. P. 31–32. (in Russ.)
5. Mukomel V.I. Migranty na rossijskom rynke truda: zanyatost', mobilnost', intensivnost' i oplata truda [Migrants at the Russian labor market: occupatins, mobility, intensity of labor and wages]. *Statistika i ekonomika [Statistics and Economics]*. 2017. No. 6. P. 69–79 (in Russ.)
6. Mukomel V.I. Migratsionnaya politika Rossii. Postsovetskie konteksty [Migration Policy of Russia. Post-Soviet Contexts]. Moscow. Dipol-T. 2005. 350 p. (in Russ.)
7. Altukhov S.A. Problemy protivodejstviya prestupnosti migrantov, vyzvannye sobytiyami na Ukraine, v Sirii i v Evrope [Problems of countering migrant crime caused by the events in Ukraine, Syria and Europe]. *Regulirovaniye migratsionnyh processov na yuge Rossii: politicheskije, yuridicheskije i pravoohranitel'nyje aspekty [Regulation of Migration Processes in the South of Russia: Political, Legal and Law Enforcement Aspects]*. Proceedings of the All-Russian scientific conference. Rostov-on-Don. 2016. P. 139–146. (in Russ.)
8. Samoilov V.D., Selezneva K.V. O gosudarstvennoj migratsionnoj politike [On the state migration policy]. *Vestnik Moskovskogo universiteta MVD Rossii [Bulletin of the Moscow University of the Ministry of Internal Affairs of Russia]*. 2020. No. 8. P. 54–57. (in Russ.)
9. Pajo E. *International Migration, Social Demotion and Imagined Advancement: An Ethnography of Socioglobal Mobility*. New York. Springer. 2018. 213 p.
10. Sandberg S. Black drug dealers in a white welfare state: cannabis dealing and street capital in Norway. *British Journal of Criminology*. 2008. No. 48. P. 604–619.
11. Neto F. Acculturation, adaptation and saudade among Portuguese migrants. *Journal of Psychology: Interdisciplinary and Applied*. 2019. No. 7(153). P. 667–669.
12. Stanciu A., Vauclair M. Stereotype accommodation: A socio-cognitive perspective on migrants' cultural adaptation. *Journal of Cross-Cultural Psychology*. 2018. No. 7(49). P. 1027–1047.
13. Palmqvist L. *International Labor Migration and Its Contribution to Economic Growth—A Case Study of Labor Immigration to Canada*. Toronto. Lund University. 2017. 261 p.
14. Tonry M. *The Handbook of Crime and Punishment*. New York. Oxford University Press. 2000. 832 p.
15. Sukhov A.N., Trykanova S.A. Migratsiya v Evrope i yeyo posledstviya. [Migration in Europe and Its Consequences]. Moscow. Flinta. 2011. 214 p. (in Russ.)
16. Istomin V.G. Problema otvetstvennosti fizicheskikh lits za ukloenije ot uplaty nalogov: ugovovno-pravovoj i sotsialnyj aspekty [The problem of responsibility of individuals for tax evasion: criminal-legal and social aspects]. *Rossiiskij yuridicheskij zhurnal [Russian Juridical Journal]*. 1999. No. 3. P. 142–152. (in Russ.)

17. Bauman Z. *Wasted Lives: Modernity and Its Outcasts*. Cambridge. Polity Press. 2014. 152 p.
18. Shchedrina O.V. *Vozmozhna li multikulturalnaya model integratsii migrantov v Rossii?* [Is multicultural model feasible to integrate migrants in Russia?]. *Sotsiologicheskije issledovaniya* [*Sociological Studies*]. 2004. No. 11. P. 67–74. (in Russ.)
19. Korsakov K.V. *Paradigmalnyj fon diskursa ob absolyutnom i utilitarnom v ugovnom nakazanii* [Paradigmatic background of discourse on absolute and utilitarian in criminal penalty]. *Nauchnyj ezhegodnik Instituta filosofii i prava Ural'skogo otdeleniya Rossijskoj akademii nauk* [*Scientific Yearbook of the Institute of Philosophy and Law of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences*]. 2014. No. 1. P. 118–123. (in Russ.)
20. Korsakov K.V., Tsvetkova A.D. *Preduprezhdenije konfliktov mezhdru rossiyanami i vneshnimi trudovymi migrantami* [Conflict prevention between Russians and external labor migrants]. *Rossijskoje pravo: obrazovaniye, praktika, nauka* [*Russian Law: Education, Practice, Research*]. 2023. No. 2. P. 86–96. (in Russ.)
21. Predybaylo V.A. *Nezakonnaya migratsiya kak ob»jekt profilakticheskogo vozdejstviya* [Illegal migration as an object of preventive actions]. *Rossijskaya yustitsiya* [*Russian Justice*]. 2009. No. 12. P. 29–31. (in Russ.)

Information about the author:

Korsakov Konstantin Viktorovich, Candidate of Law, Leading Researcher, Ural State Law University; Senior Researcher, Institute of Philosophy and Law of the Ural Branch RAS, Yekaterinburg, Russia.
Contact information: e-mail: korsakovekb@yandex.ru; ORCID: 0000-0002-2967-9884; Elibrary AuthorID: 625307.

Статья поступила в редакцию 03.06.2023, утверждена 03.11.2023, опубликована 29.12.2023.